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調査概要
パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査概要

調査名称 パーソル総合研究所 「ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査」

調査目的 ITエンジニアの採用・定着・仕事観・キャリア構築の実態や特徴を、他職種との比較を通して明らかにする。

調査手法 調査会社モニターを用いたインターネット定量調査

調査時期 2020年9月4日-7日

調査対象者

（共通条件）
・居住地域：全国 / 年齢：20〜59歳 / 男女 / 雇用形態：正社員（代表取締役・社長相当は除く）

・企業規模：10人以上 / 第一次産業は除く / 資本：内資・外資不問

【A】 ITエンジニア職種（IT技術職）

1600名（20-30代 800名、 40-50代 800名）

【B】 バックオフィス職種（財務・会計・経理・法務・事務・アシスタント）

300名（20-30代 150名、 40-50代 150名）

【C】 マーケティング・企画職種（企画・マーケティング）

300名（20-30代 150名、40-50代 150名）

【D】 フロント職種（営業職）

300名（20-30代 150名、 40-50代 150名）

合計サンプル数 2500人

実施主体 株式会社 パーソル総合研究所
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回答者属性調査概要
パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

（単位：%）
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回答者プロフィール調査概要
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その他

回答人数

※AR・VRエンジニアとブロックチェーンエンジニアについては、聴取したが、回答が得られなかった

本調査のITエンジニアの回答者の職種詳細内訳は以下。システムエンジニアが全体の45%の721人と最多。
※複数にまたがる場合は、最もメインで担当するものを回答。

n=1600

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
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回答者プロフィール調査概要

ITエンジニアの回答者に対して、業務内容の内訳は以下。

内製開発を行うエンジニアは約4割、受託開発を行うエンジニアは約6割。

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

（％）

n=1600

自社サービス・プロダクトの開発

（内製エンジニア）

取引先のサービス・プロダクトの開発

（客先常駐なし/受託エンジニア）

取引先のサービス・プロダクトの開発

（客先常駐あり/受託エンジニア）

その他
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調査結果サマリサマリ
パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

１. ITエンジニアの就業意識

ITエンジニアは、他職種と比べて、事業・組織への関心が低く、技術への関心が高い傾向が見られる。

▶ ITエンジニアは他の職種と比べて、「事業・サービスへの愛着」「大きな責任を伴う仕事がしたい」という意識が弱い。

同職種に対する「ライバル意識」が弱いことも特徴的。

▶入社理由は、「安定して働けそうな環境」が最も高く53.8％、続いて「成長できる環境（40.4％）」「技術を伸ばせる環境

（38.3％）」が高くなった。

▶ITエンジニアでは、その他職種よりも、「資格取得のための学習」「通信教育」「SNS等での学び」などの実施率が高い。

【コロナ禍における影響】＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

▶新型コロナウイルス流行後での在宅勤務比率は、ITエンジニアでは30.5pt増。

その他職種と比べても在宅勤務へ移行した率が高い。

▶新型コロナウイルス流行によって転職意向が高まったITエンジニアは16.8%と、その他職種よりも4.3pt少ない。
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調査結果サマリサマリ
パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

▶ITエンジニアの平均年収は613.6万円、希望する年収は763.7万円と150万円の希望とのGAPが見られた。

その他職種と比べると、ITエンジニアにおいてGAPが8.7万円大きい。

▶年収GAPの大きいエンジニア職種は、「セキュリティエンジニア」(GAP181.7万円)、「組み込み IoTエンジニア」（GAP174.1万円）

エンジニアの役割別には、「テックリード」 (GAP176.1万円) 、「アーキテクト」 (GAP168.8万円) だった。

▶希望との年収GAPが大きいことは、ITエンジニアでは「転職意向」を高め、その他の職種では「管理職意向」を低減させる。

ITエンジニアは、その他職種よりも希望する年収と実態年収のGAPが大きく、そうした賃金GAPの大きさは、

転職意向を高めることが明らかになった。

2. ITエンジニアに対する処遇
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調査結果サマリサマリ
パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

ITエンジニアの定着には、組織への批判的な態度である「組織シニシズム」が影響している。

エンジニアの社内で孤立した位置づけや、マネジメントの不合理さが組織シニシズムを高めている。

▶組織シニシズムは転職意向を高め、その影響はその他職種よりもITエンジニアで強い。

▶組織シニシズムを高める要因は、「社内における立場の弱さ」や「顧客に対する立場の弱さ」、理不尽な出来事から上司が守って

くれないなどの上司の「頼りなさ」、仕事ぶりに見合った評価が受けられないなどの「不合理さ」などが影響している。

▶職場の人間関係の良好さ、社内育成体制が充実していることは、ITエンジニアの組織シニシズムを低減させていた。

3. ITエンジニアの定着
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調査結果サマリサマリ
パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

ITエンジニアは他職種と比べて、マネジメント職（管理職）への昇格を「拒まない」が、積極的に望まない。

専門職の処遇の向上は、キャリアに対する不安を低減させる。

▶ITエンジニアのマネジメント職への昇格を拒む割合は51.3%と、他職種と比べても大きな乖離はない。

しかし、積極的な昇格意向は他職種と比べて5.5%pt低い25.2%と、職種差がみられた。

▶マネジメント職に就きたくない理由を職種で比較してみると、ITエンジニアでは、「現場の仕事をやりたい」「専門性を磨きたい」

「実務スキルが落ちてしまうのが心配」といった理由が特徴的に高い。

▶今後のキャリアに関する不安感としては「自分の技術やスキルがいつまで通用するか不安」（46.5％）など、

技術者として手を動かせなくなることへの不安が特徴的に挙げられた。

4. ITエンジニアのキャリア意識
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調査結果サマリサマリ

多くの企業がビジネスにおけるIT活用を推進する中、ITエンジニア人材の不足や採用難が叫ばれて久しい。だが、

ITエンジニアの希望賃金とのGAPは概して大きく、市場価値と比して、企業内のITエンジニアへの処遇改善の余地

は大きそうだ。

定着支援の観点からは、組織に対する批判的な態度である「組織シニシズム」を発生させないことが人事施策設

計や組織開発のカギとなりそうだ。ITエンジニアは、「社内での立場の弱さ」や「顧客に対する立場の弱さ」など、組

織内外におけるポジショニングに敏感であり、こうした状況がシニシズムを高め、転職へつながっている。企業の中でエ

ンジニア組織が孤立しているような企業では、ITエンジニア人材の定着は望めない。

自身の専門スキルの成長を重視するITエンジニアは、技術・スキルの陳腐化への不安感も強く、マネジメント職に

なりたがらない意識にもつながっている。十分にスキルを伸ばし続けられる育成支援を構築し、そうした不安感を払拭

し、長く活躍できる土壌を整えたい。

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

提言
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ITエンジニアの就労実態
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ITエンジニアの入社理由

*エラーバーは95%信頼区間現職への入社理由を尋ねたところ、ITエンジニアの入社理由として、「安定して働けそうな環境だと感じた」が最も

高く、続いて「成長できる環境だと感じた」「技術を伸ばせる環境だと感じた」が挙げられた。
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パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果
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就業意識

*エラーバーは95%信頼区間ITエンジニアは他職種と比べ、「事業・サービスへの愛着」「大きな責任を伴う仕事がしたい」意識が弱い。

同職種に対する「ライバル意識」が低いことも特徴的。
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ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果
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残業時間調査結果

職種別の月の残業時間の比較

ITエンジニア職の月の平均残業時間は18.2時間。フロント職や企画・マーケティング職と比べて中程度の数値。
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ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
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残業時間

エンジニアの職種・役割別に月の残業時間を比較した。職種別では、「IoTエンジニア」「ネットワークエンジニア」

「インフラエンジニア」の順で、残業時間が長い。役割別では、「プロジェクトマネージャー」「プロダクトマネージャー」といった

エンジニア組織外との調整に責任が大きい役割で残業時間が長い傾向が見られた。

※エンジニア職種 計1533名 （回答者数が30を下回ったエンジニア職種は集計対象外とした）
※エンジニア役割 計1490名

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果
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業務時間外での学習実態

学習実施率の職種比較

学習実施内容を比較すると、ITエンジニアでは、その他職種よりも、「資格取得のための学習」「通信教育」

「SNS等での学び」などの実施率が高い。
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パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果
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新型コロナウイルス流行による働き方変化

*エラーバーは95%信頼区間新型コロナウイルス流行後での在宅勤務比率（2020年9月時点）は、ITエンジニアでは30.5pt増。

その他職種と比べても在宅勤務へ移行した率が高い。
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24.1

1.3

2.5

3.7

3.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

新型コロナウイルス流行前

現在

新型コロナウイルス流行前

現在

IT
エ

ン
ジ

ニ
ア

そ
の

他

オフィス勤務 オフィス勤務（顧客常駐先） 在宅勤務 モバイルワーク その他（サテライトなど）

新型コロナウイルス流行前後での働き方の変化

IT
エ
ン
ジ
ニ
ア

そ
の
他
職
種

n=1600

n=900

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果
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新型コロナウイルス流行による意識の変化

*エラーバーは95%信頼区間新型コロナウイルス流行による転職意向の変化を尋ねた。

転職意向が高まったITエンジニアは16.8%と、その他職種よりも4.3pt少ない。

新型コロナ感染症の拡大をうけて、「転職したい気持ちが高まった」への回答

40.3

37.6

42.9

41.3

16.8

21.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ITエンジニア

その他
その他職種

（n=900）

ITエンジニア職

（n=1600）

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果

GAP

4.3
pt
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新型コロナウイルス流行による意識の変化

*エラーバーは95%信頼区間新型コロナウイルス流行による自社の経営状態への不安を尋ねた。

不安を覚えたITエンジニアは23.4%と、他職種よりも4.8pt少ない。

「自社の経営状態に不安を覚えた」への回答

34.5

32.1

42.1

39.7

23.4

28.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ITエンジニア

その他
その他職種

（n=900）

ITエンジニア職

（n=1600）

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果

GAP

4.8
pt
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ITエンジニアと賃金
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ITエンジニア その他

金
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万
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希望年収

現在の年収

22

平均年収の職種比較

*エラーバーは95%信頼区間
希望年収と現状の年収を尋ね、年収GAPを比較した。

ITエンジニアの年収GAPは150.1万円と、その他職種よりも8.7万円多くGAPを感じている。

GAP

150.1

万円

年収の希望と現状の職種比較

GAP

141.4

万円

その他職種

（n=900）

ITエンジニア職

（n=1600）

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果
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ITエンジニアの業種別の年収の実態・希望

※回答者数が30名以上の業種・事業内容のみ集計とした

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果

業種別のITエンジニアの年収を

比較すると、「金融業、保険業」

「製造業」で、平均700万円を

超え、他業界よりも高い。

情報通信業内での事業内容別

に年収GAPを見ると、「組み込み

ソフトウェア開発」「パッケージソ

フトウェア開発」で、解離が大き

い。

（単位：万円）
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ITエンジニアの職種別年収の実態・希望

年収GAPに着目すると、職種

別では、「セキュリティエンジニ

ア」「組み込み/ IoTエンジニ

ア」「ネットワークエンジニア」

役割別では、「テックリード」

「アーキテクト」で、GAPが大き

い。

※回答者数が30名以上の職種のみを集計とした

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果

（単位：万円）
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業務で用いる言語と年収の希望・実態

言語別に平均年収を比較した。Perl、Python、C++の順に平均年収が高い。

年収GAPに着目すると、TypeScript、C、Java、Pythonで150万以上のGAPが見られた。

※回答者数が20名以上の言語のみを集計とした
集計対象外言語：Pascal,R,Go,Swift,Scala,Kotlin,Haskell,Lua,Clojure,Rust,Erlang,OCaml,Julia

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果

（単位：万円）
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年収GAP
（希望と実態の差額）

その他職種

26

年収GAPと転職・管理職意向の関係
パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

転職

意向

n.s.
（有意な影響なし）

年収GAPが転職意向・管理職意向に与える影響を分析した。ITエンジニアでは年収GAPが高まると、他社に転職する意向を高

める影響が見られた。その他職種では、転職意向ではなく、管理職意向を低下させる影響が見られた。

管理職

意向

年収GAP
（希望と実態の差額） 低下

（**-.166）

促進
（*.056）

ITエンジニア

■重回帰分析＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

統制変数｜性別・年齢・配偶者有無・子どもの有無・企業規模・現在の年収

業務内容（内製、受託）・エンジニア職種（SE、web開発、その他）

調整済R2乗値： .043（転職意向モデル） .095（管理職意向モデル）

サンプル数：n= 1358 （年収未回答者を除いた）

**： 1％水準で有意 * ： 5％水準で有意

■重回帰分析＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

統制変数｜性別・年齢・配偶者有無・子どもの有無・企業規模・現在の年収

職種（フロント、マーケティング・企画、バックオフィス ）

調整済R2乗値： .041（転職意向モデル） .146（管理職意向モデル）

サンプル数：n= 785 （年収未回答者を除いた）

**： 1％水準で有意 * ： 5％水準で有意

調査結果

n.s.
（有意な影響なし）
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年収と転職意向の関係

*エラーバーは95%信頼区間現在の年収と転職意向の関係を分析した。

ITエンジニアでは年収が上がるほどに、転職意向が低下するトレンドが見られた。
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現在の年収（万円）
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転
職
意
向
（
％
）

現在の年収（万円）

ITエンジニア職（n=1600） その他職種（n=900)

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果
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ITエンジニアの定着と影響要因
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現在の転職意向

*エラーバーは95%信頼区間現在の転職意向を尋ねたところ、ITエンジニアでは22.4%が現在転職を検討していた。

その他の職種と比べると、4.5pt転職意向が低い。

Q.他の会社に転職したいと思う（%）

22.4

26.9

46.2

41.3

31.4

31.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ITエンジニア

その他

そう思う どちらともいえない そう思わない

GAP

4.5
pt

その他職種

（n=900）

ITエンジニア職

（n=1600）

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果
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転職に関する捉え方

*エラーバーは95%信頼区間
転職に関する意識は、「ずっと同じ会社で勤めたい」35.6％、「いろいろな会社で勤めたい」が23.5％。

職種間に大きな差は見られなかった。

35.6

23.5

40.9 34.4

27.2

38.3

ずっと同じ会社で
勤めたい

ずっと同じ会社で
勤めたい

いろいろな会社で
勤めたい

いろいろな会社で
勤めたい

どちらとも
いえない

どちらとも
いえない

転職に関する意識

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

ITエンジニア職（n=1600） その他職種（n=900)

調査結果

（％）
（％）
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シニシズムが転職意向に与える影響

本調査では、転職意向を促す先行要因として、組織に対する批判的態度である「組織シニシズム」に着目した。

ITエンジニアでは、その他職種よりも、組織シニシズムが転職意向に与える影響が大きかった。

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

組織

シニシズム *.441

転職

意向

■重回帰分析＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

【統制変数】 共通：性別・年齢・配偶者有無・子どもの有無・企業規模・年収

ITエンジニア:業務内容（内製、受託）・エンジニア職種（SE、web開発、その他） その他職種:職種（フロント、マーケティング・企画、バックオフィス）

【調整済R2乗値】 ITエンジニア：.229 その他職種：.216 

【サンプル数】 ITエンジニア：1439 その他職種：844 *年収未回答者を除いた

* ： 5％水準で有意

*.141

※上段：ITエンジニア、下段：その他職種

組織シニシズム:

組織に対する批判的な態度
以下の4つの側面から構成される

1. 組織に対する疑念
（例:この会社が従業員を公正に扱っているとは思えない）

2. 冷ややかな職場
（例:私の職場の人間は、冷ややかな態度を示している）

3. 組織に対する負の感情
（例:この会社は、私を腹立たしい気持ちにさせる）

4. 組織に対する批判的な構え
（例:この会社のイメージを壊すような実態を

社外の人間に話したくなる）

尺度出典：松田与理子(2011) 「組織シニシズム尺度(Organizational Cynicism Scale)の開発と妥当性、信頼性の検討」
応用心理学研究 36 p.p.88-102

調査結果
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シニシズムに影響を与える企業・就業状況
パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

企業特徴・就業状況ごとにITエンジニアのシニシズム得点を比較した。「会社の設立年数」、「全社ITエンジニア

比率」、「残業時間の長さ」などの項目において、ITエンジニアのシニシズムとの関連が見られた。

※シニシズム得点の得点幅は、1点〜5点

調査結果
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職場要因がシニシズムに与える影響

組織

シニシズム

標準化偏回帰係数
（影響の大きさ）

■重回帰分析＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

統制変数｜性別・年齢・配偶者有無・子どもの有無・企業規模・年収

業務内容（内製、受託）・エンジニア職種（SE、web開発、その他）

調整済R2乗値： .436

サンプル数：n= 1439（年収未回答者を除いた）

**： 1％水準で有意 * ： 5％水準で有意

** .189

* .147

* .105

** .339

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

* .077

職場要因がシニシズムに与える影響を検討した。その結果、「疎外感」「ロールモデル不在」といった社内におけるエ

ンジニアの立場の弱さと、「歯車感」「顧客との不対等さ」といった対顧客での立場の弱さがシニシズムを高めてい

た。

エンジニア疎外感
・エンジニアが他の組織から疎まれているように思う

・経営や上層部のエンジニアに対する期待感が薄いと思う

ロールモデルの不在
・お手本になる先輩や上司が社内にいない

・尊敬できるエンジニアが社内にいない

他部門への弱さ
・自社の他部署から無理難題を押し付けられることがよくある

・自社の他部署に対してエンジニア側の意見が尊重されない

プロジェクトの歯車感
・プロジェクトの一部にしか携わることができない

・下請けの立場になる仕事が多い

顧客との不対等さ
・顧客から無理難題を押し付けられることがよくある

・顧客の言うことに対して言いなりになりがちである

社
内
に
お
け
る

立
場
の
弱
さ

顧
客
に
対
す
る

立
場
の
弱
さ

調査結果



Copyright © since 2016  PERSOL  RESEARCH AND CONSULTING Co.、 Ltd. All Rights Reserved. 34

職場要因がシニシズムに与える影響

組織

シニシズム

標準化偏回帰係数
（影響の大きさ）

■重回帰分析＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

統制変数｜性別・年齢・配偶者有無・子どもの有無・企業規模・年収

業務内容（内製、受託）・エンジニア職種（SE、web開発、その他）

調整済R2乗値： .099

サンプル数：n= 811 

（年収未回答者，支給金額が「わからない」と回答した者を除いた）

**： 1％水準で有意 * ： 5％水準で有意 +：10%水準で有意

** - .255

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

社内育成体制の充実度、外部研修やセミナーへの参加費支給額の多さが、ITエンジニアの組織シニシズムを低

減させていた。一方で、研修費の自己負担の多さは、組織シニシズムを高めていた。

調査結果

* - .073

成長できる環境

・社内で勉強会が活発に行われている

・社外の勉強会やセミナーに積極的に参加できる

・自分の技術を対外的に発信できる

・専門技術職の処遇が良い など11項目

研修サポートの金額

・外部研修・セミナー参加費支給額

社
内
育
成
体
制

の
充
実

研修費の自費負担

・自費で持ち出している外部研修・セミナー参加費支給額

+ .062
自
己

負
担
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企業による教育投資の状況

備品・教育投資実態を見た。

10万円以上のPCが貸与されて

いるITエンジニアは40.4%と、そ

の他職種よりも10pt程度高い。

一方、書籍や外部研修費が0円

のITエンジニアは、その他職種よ

りも8-9pt程度多い。

ITエンジニアの外部研修費に「0

円」は35.3%に対し、「5万円以

上」は22.8%と、ITエンジニアに

対する企業の教育投資は二極

化している。

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
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0円 / 使っていない 1万円未満 1〜3万円未満 3〜5万円未満 5〜10万円未満 10万円以上

PC

PC
周辺
機器

オフィス
の

椅子

書籍

外部
研修費

(n=1032)

(n=560)

(n=1023)

(n=558)

(n=851)

(n=538)

(n=908)

(n=541)

(n=903)

(n=546)

※「わからない」を除外して集計

調査結果
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組織要因がシニシズムに与える影響

組織要因がシニシズムに与える影響を検討した。職種共通で、「年功主義」「結果主義」の風土がシニシズムを高

めていた。緩和要因として、ITエンジニアでは「風通しの良さ」「長期的視点」の効果が、その他職種と比べて高い。

■重回帰分析＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

【統制変数】 共通：性別・年齢・配偶者有無・子どもの有無・企業規模・年収

ITエンジニア:業務内容（内製、受託）・エンジニア職種（SE、web開発、その他） その他職種:職種（フロント、マーケティング・企画、バックオフィス）

【調整済R2乗値】 ITエンジニア：.332 その他職種：.241 【サンプル数】 ITエンジニア：1439 その他職種：844

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

組
織
シ
ニ
シ
ズ
ム
へ
の
影
響

※表中の記載数値：標準化偏回帰係数（影響度合いの大きさ） /  **: 1%水準で有意 *:5%水準で有意

調査結果

影響無し
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マネジメントが組織シニシズムに与える影響

■重回帰分析＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

【統制変数】 共通：性別・年齢・配偶者有無・子どもの有無・企業規模・年収

ITエンジニア:業務内容（内製、受託）・エンジニア職種（SE、web開発、その他） その他職種:職種（フロント、マーケティング・企画、バックオフィス）

【調整済R2乗値】 ITエンジニア：.473 その他職種：.429 【サンプル数】 ITエンジニア：1439 その他職種：844

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

※表中の記載数値：標準化偏回帰係数（影響度合いの大きさ） /  **: 1%水準で有意 *:5%水準で有意

上司のマネジメント要因がシニシズムに与える影響を検討した。ITエンジニアでは上司の「頼りなさ」「不合理さ」

「育成への無関心」の順でシニシズムを高めていた。

調査結果

組
織
シ
ニ
シ
ズ
ム
へ
の
影
響
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シニシズムに影響する要因の整理
パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

シニシズムが低い組織 シニシズムが高い組織

企業特徴 IT業界、新興企業 非IT業界、老舗企業

人員構成 ITエンジニア比率が高い ITエンジニア比率が低い

残業時間 月30時間未満
月30時間以上

サービス残業がある

職場特徴
エンジニア組織と他部門・顧客が

対等な関係性

エンジニア組織が他部門・顧客に

意見できない弱い立場

組織特徴
風通しが良く、人間関係が良好

育成体制の充実

年功主義、結果主義

育成体制が貧弱

マネジメント
合理的なコミュニケーション

メンバーを「守る」マネジメント

不合理で頼りがいが無い

育成への無関心・ビジョンの無さ

調査結果
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ITエンジニアのキャリア
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マネジメント職意向の職種比較

*エラーバーは95%信頼区間

現在の会社での管理職（マネジメント職）意向

51.3

49.8

23.5

19.6

25.2

30.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ITエンジニア

その他

いいえ どちらともいえない はい

その他職種

（n=900）

ITエンジニア職

（n=1600）

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

マネジメント職への昇進を拒む意向（「いいえ」）は、職種差が見られない。

一方で、積極的な昇進意向（「はい」）はITエンジニアで5.5pt低い。

GAP

5.5 pt

調査結果
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マネジメント職に就きたくない理由

*エラーバーは95%信頼区間マネジメント職に就きたくないと回答したITエンジニアに理由を尋ねたところ、

「人の上に立つことへの苦手意識」「責任の重さ」「業務量の多さ」が多く挙げられた。

マネジメント職に就きたくない理由（複数回答）

マネジメント職に就きたくないと回答した

ITエンジニア（n=930）

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果
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マネジメント職に就きたくない理由

*エラーバーは95%信頼区間
マネジメント職に就きたくない理由を職種で比較してみると、ITエンジニアでは、「現場の仕事をやりたい」

「専門性を磨きたい」「実務スキルが落ちてしまうのが心配」といった理由が特徴的に高い。

マネジメント職に就きたくない理由（複数回答）

※マネジメント職に就きたくないと回答した者を集計対象とした
エンジニア（n=930）、その他（n=436）

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査

ITエンジニア (n=930)

その他職種（n=436）

調査結果

エンジニアで特徴的に高い
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ITエンジニア職

その他
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キャリアに関する不安感

*エラーバーは95%信頼区間今後のキャリアに関する不安感を尋ねたところ、

スキルの継続発揮・習得に関する不安、社内での給与アップ不安が40%以上のITエンジニアで挙げられた。

キャリアに関する不安感

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果

※5段階尺度聴取：「とてもそう思う」「そう思う」の合計割合

ITエンジニア（n=1600）

その他職種（n=900）
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キャリアに関する不安感

*エラーバーは95%信頼区間今後の不安感を職種別に比較したところ、ITエンジニアでは、

技術・スキルの習得・発揮の継続不安や、業務量をこなすことへの不安が相対的に高かった。

職種別の不安感の比較

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果

エンジニアで特徴的に高い
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キャリアに関する不安感

ITエンジニアのキャリア不安感に与える影響を分析すると、「会社特有のルール・能力」「業務の歯車感」などがキャ

リア不安を高める要因になっていた。一方、専門職の処遇の良さは、キャリア不安を軽減させていた。

■重回帰分析＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

統制変数｜性別・年齢・配偶者有無・子どもの有無・企業規模・年収

業務内容（内製、受託）・エンジニア職種（SE、web開発、その他）

調整済R2乗値： .137

サンプル数：n= 1439（年収未回答者を除いた）

**： 1％水準で有意 * ： 5％水準で有意

※Stepwise法を用い環境に関する項目からキャリア不安と関連の強い項目を選択

会社特有のルール・能力が必要

業務の歯車感

標準化偏回帰係数

（影響の大きさ）

顧客との不対等さ
* .087

* .081

** -.073
専門職の処遇が良い

**.109

キャリア

不安感

エンジニアでも経営幹部に
なることができる

**.082

パーソル総合研究所

ITエンジニアの人的資源管理に関する定量調査
調査結果


